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RESUMO:

	O Projeto de Extensão Identidade Cultural nas Áreas de Proteção Ambiental de Nova Friburgo, em 2013, foi atuante em dois distritos deste município (Lumiar e São Pedro da Serra), localizados dentro da Área de Proteção Ambiental de Macaé de Cima. O foco manteve-se na coleta de características tradicionais que identificam socialmente a população de tais locais, posteriormente expondo estes aspectos em sala de aula e construindo um banco de dados de todo o material coletado.

PALAVRAS-CHAVE: Identidade Cultural, Turismo, Área de Proteção Ambiental de Macaé de Cima.

An experience in extension: Dimensions of the Extension Project Cultural Identity on the Environmental Protected Areas of Nova Friburgo in 2013.

ABSTRACT:
The Extension Project Cultural Identity Environmental Protected Areas of Nova Friburgo, in 2013, was working in two districts of the municipality (Lumiar and São Pedro da Serra), located in the Environmental Protection Area of Macaé de Cima. The focus remained on collecting traditional features that socially identify the population of such places, subsequently exposing these issues in the classroom and building a database of all the material collected.
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RELATO DE EXPERIÊNCIA:
O Projeto de Extensão Identidade Cultural nas Áreas de Proteção Ambiental de Nova Friburgo é um Projeto de Extensão existente através do Programa de Bolsa de Extesão (PBEXT) do Centro Federal de Educação Tecnológica Celso Suckow da Fonseca (CEFET/RJ), onde os alunos de ensino superior desta instituição atuam em atividades de contexto “fora de classe” unindo os conhecimentos adquiridos através da faculdade em interação com o objeto pesquisado, sempre tendo como meta uma aprendizagem e criação de valores mútuos.
Este projeto é existente desde o ano de 2012 e tem sido coordenado por duas professoras do curso de Gestão em Turismo do CEFET/RJ Campus Nova Friburgo. A zona de atuação deste projeto se encaixa nas Áreas de Proteção Ambiental (APAs)[footnoteRef:4] do Município de Nova Friburgo, Região Serrana do Estado do Rio de Janeiro. Em 2013 o projeto foi operante na Área de Proteção Ambiental Estadual de Macaé de Cima, nos distritos de Lumiar e São Pedro da Serra, onde grande parte do território desta Unidade de Conservação está localizado. Portanto, teve-se como objetivos principais a coleta das tradições, saberes, histórias e técnicas comuns de determinadas populações locais e um trabalho paralelo com os alunos e professores de quatro centro educacionais destes distritos.  [4:  Áreas de Proteção Ambiental:  Enquadradas dentro do grupo de Unidades de Conservação Ambiental de Uso Sustentável, são porções territoriais definidas juridicamente, normalmente de grande extensão territorial e com elevado interesse ambiental,sancionadas juridicamente pelo Sistema nacional de Unidades de Conservação (SNUC – lei 9.985 de 18/07/200)] 

Outra proposta existente através do projeto se equivale no sentido de mostrar a presença de uma instituição de ensino superior, ou seja, fazer com que as pessoas possam perceber que a faculdade não é somente algo estático, lugar o qual os alunos e pessoas interessadas frequentam para adquirir conhecimento. Mas sim uma entidade que mostra sua mobilidade e ação social através de projetos de extensão e pesquisas diferenciadas.
Por se tratar de um projeto de extensão atuante em dois distritos que possuem grandes atrativos turísticos e também por se desenvolver a partir de um curso de Gestão em Turismo, que abrange um campo multi disciplinar, uma das principais justificativas de atuação do projeto demonstra-se a partir da sensibilização dos moradores pela compreensão de que o turismo de base comunitária apresenta-se como um meio de desenvolvimento econômico de comunidades que vivem em Unidades de Conservação. Houve também a preocupação em tocar os alunos, professores e pessoas envolvidas sobre a importância da identificação e preservação dos costumes, tradições e saberes que identificam este povo.
Devido ao fato do projeto envolver contextos históricos, culturais e ambientais e por também ter parte de seu trabalho direcionado às escolas, os primeiros passos dados foram a busca por apoio institucional das Secretarias de Marketing e Turismo, Educação e Meio Ambiente do município de Nova Friburgo, sendo necessário também o apoio da Associação de Moradores e Amigos de São Pedro da Serra (AMASPS) e INEA (Instituto Estadual do Ambiente)[footnoteRef:5], que possui uma sede no distrito de Lumiar. Com o intuito de obter esse apoio institucional foram direcionadas cartas e, documentos que relatavam os objetivos e metas do projeto, este material foi apresentado aos responsáveis por cada secretaria municipal, INEA e AMASPS através de reuniões. [5:  Instituto Estadual do Ambiente (INEA): Órgão do Governo do Estado do Rio de Janeiro responsável pela proteção, conservação e recuperação do meio ambiente com intuito de promover o desenvolvimento sustentável em Unidades de Conservação. ] 

Também aconteceu uma série de encontros nos quatro centros educacionais selecionados para atuarem em parceria com o projeto,onde as propostas dos projetos foram mostradas e discutidas com os professores e diretores das escolas, estes centros foram os Colégios Estaduais Carlos Maria Marchon em Lumiar e José Martins da Costa em São Pedro da Serra, e as Escolas Municipais Acyr Spitz (Lumiar) e Escola Municipal de São Pedro da Serra. 
A metodologia adotada para execução deste projeto baseia-se nos moldes da “pesquisa-ação” (Thiollent, 2011), onde existe uma coparticipação do pesquisador e objetos pesquisados em busca da construção de conhecimento e da perspectiva de transformação social a partir da emancipação dos sujeitos da ação e da realização das pesquisas nos ambientes onde são realizadas as práticas culturais. Desta forma, com o material disponibilizado pelo CEFET/RJ, foram feitas uma série de entrevistas com personagens locais que compartilharam suas histórias e conhecimentos através de conversas que foram filmadas em parceria com algumas escolas da região. 
Para a realização de algumas entrevistas contamos com a colaboração de alunos do Colégio Estadual José Martins da Costa, onde em uma conversa soubemos que esta instituição possui alguns projetos em andamento que são os Laboratórios de Águas, Laboratório de Geoprocessamento e Laboratório de Línguagens. Sendo assim, decidiu-se trabalhar uma parceria entre os projetos desta escola e o projeto Identidade Cultural nas APAs de Nova Friburgo, acordou-se então um trabalho de campo que buscava entrevistas com atores que viviam e vivem o cotidiano de São Pedro da Serra, pessoas estas que poderão contar um pouco sobre a história, tradição, e cultura deste local.


Figura 1: Mosaico de fotos que exibe momentos das entrevistas realizadas.
FONTE: Dados do autor.
Para a realização das entrevistas, pedia-se para o entrevistado dizer dados iniciais, como seu nome, idade, local de nascimento , tempo de vivência no distrito e relações familiares. Também foram escolhidas perguntas chaves que remetiam ao passado dos distritos e a antiga vivência, ressaltando-se assim histórias que contam a dificuldade daquele povo em relação ao deslocamento, saúde, educação, mas também foram evidenciados grandes contos saudosistas, como eram as festas antigas no município, os encontros familiares, contos de lendas, casamentos e campeonatos.
Tais narrativas ressaltavam o que as pessoas antigas consideravam como costume importante e necessário para os dias de hoje, e que na atualidade não são mais existentes referenciando-se a um momento onde a interação social não está realmente relacionada a um contato direto e ao vivo, mas sim de forma mais artificial. Hall (1992, p. 14) explica que:

“Um outro aspecto desta questão da identidade está relacionado ao caráter da mudança na modernidade tardia; em particular, ao processo de mudança conhecido como "globalização" e seu impacto sobre a identidade cultural. (...)As sociedades modernas são, portanto, por definição, sociedades de mudança constante, rápida e permanente. Esta é a principal distinção entre as sociedades "tradicionais" e as "modernas".”

Todo o material coletado durante este período do projeto foi, posteriormente editado e exibido nas escolas participantes, desta forma os alunos e professores puderam perceber as características que os identificam como população local de Lumiar e São Pedro da Serra, compreendendo também a importância da preservação e perpetuação das tradições, visto que estas localidades possuem suas peculiaridades que são de grande interesse turístico.


Figura 2: Mosaico de fotos expõe o dia de culminância do projeto na Escola Municipal de São Pedro da Serra.
FONTE: Dados do autor.

O projeto também foi apresentado durante a realização da Semana de Extensão do CEFET/RJ 2013 – “CIÊNCIA, SAÚDE E ESPORTE: A Extensão em Ação na Sociedade”, sendo classificado em 2º lugar, representando o CEFET/RJ Campus Nova Friburgo neste evento anual que é promovido pelo Departamento de Extensão e Assuntos Comunitários (DEAC) do CEFET/RJ.


Figura 3: Mosaico de fotos que ilustra a apresentação dos projetos de extensão do CEFET Campus Nova Friburgo na Semana de Extensão 2013.
FONTE: Dados do autor.
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